Завдання з дисципліни «Навчальна (навчально-ознайомча) практика»

для студентів 1 курсу спеціальності 024 Хореографія
Загальне ознайомлення з культурно-освітньою установою чи навчальним закладом.
Підготовка до практики: 

· знайомство з програмою практики і вимогами до оформлення її результатів; 

· ознайомлення з графіком відвідування занять (репетицій); 

· розв’язання організаційних питань.
Підготовчий етап. Ознайомитися з вимогами до ведення щоденника з практики, необхідною документацією. 

Ознайомитися з графіком відвідування закладів. Вивчити права й обов’язки студентів, інструктаж з техніки безпеки.

Основний етап. Познайомитися з різними типами закладів, представниками адміністрації. Екскурсія територією та приміщенням закладу, розповідь представника адміністрації щодо особливостей діяльності закладу, режиму роботи закладу, комплектування груп, правил внутрішнього розпорядку, структури установи, історії розвитку, обов'язків керівника хореографічного колективу, викладача, артиста. Вивчення й характеристика змісту послуг, які надаються дітям та їхнім батькам. 
Оформлення в щоденнику практики: 

 –  інформація про заклади (назва, адреса, керівництво); 

 – зміст наданої інформації представником адміністрації (які ще посади існують в організації, комплектування груп закладу, завдання, особливості роботи); 

 – матеріально-технічна база закладу (обладнання в приміщенні закладу груп, зали, кабінету методиста, психолога, додаткових кабінетів за наявності, спортивного майданчика, іншої території закладу) - аналіз отриманої інформації.
Звіт

Заключний етап. Завдання: 

  – оформити презентацію закладу (структурувати отриману інформацію, оформити розповідь про заклад відповідно вимог, складових творчого звіту).  

      – оформити щоденник спостережень: провести психолого-педагогічний аналіз заняття (репетиції);  аналізувати підхід і практику роботи фахівця; оформити схему запису заняття (репетиції). Творчий звіт. (50 балів). 

   – підготувати колективну медіа-презентацію про заклади, про своє перебування на практиці (відобразити своє враження від даного виду практики, виконання завдань практики). (50 балів кожному). 

Критерії оцінювання результатів практики

Під час оцінювання результатів практики керівник повинен дотримуватися наступних критеріїв: 

- ступінь виконання студентами завдань практики 

- якість знань, проявлених під час практики та їх відображення у звітній документації; 

Навчальна (ознайомча) практика студентів оцінюється за всіма видами діяльності відповідно до розробленої системи балів. Кожна з форм контролю оцінюються за 100-бальною системою. Порядок перерахунку рейтингових показників нормованої 100-бальної шкали оцінювання в традиційну 4-бальну шкалу та європейську шкалу ECTS.
Оцінку "відмінно" ставлять, коли:

· студент засвоїв матеріал  згідно навчальної програми, володіє теоретичними знаннями у повному обсязі та передбаченими практичними навичками. Вміє застосовувати набуті знання на практиці, розв'язувати творчі завдання.

Оцінку "добре" ставлять, коли:

· студент засвоїв матеріал згідно програми, володіє теоретичними знаннями та практичними навичками, вміє застосовувати набуті знання на практиці.

Оцінку "задовільно" ставлять, коли:

· студент засвоїв матеріал згідно програми, застосування набутих знань на практиці недостатнє.

 Оцінку "незадовільно" ставлять, якщо:

· студент засвоїв матеріал у недостатньому обсязі, спеціальною термінологією слабо володіє, знання поверхові, основні практичні навички відсутні.

